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Roma  12 agosto 2009 

 

Alle Direzioni regionali delle Dogane  

      LORO SEDI 
 
 

Agli Uffici delle Dogane  

LORO SEDI 

 

e  p. c.  All’Agenzia delle Entrate  

 Direzione Centrale per   

l’Accertamento 

   Roma 

 

 

 
OGGETTO : Nuovo modello di comunicazione per l’adesione ai 

processi verbali di constatazione e all’ invito al 
contraddittorio .  Circolare 38/D del 23 ottobre 2008. 
Aggiornamento. 
 

  

    Con circolare  n. 38/D del 23 ottobre 2008  sono stati chiariti gli aspetti 

applicativi dell’istituto introdotto dall’art. 83, comma 18 del  D. L. 25 giugno 2008 

n. 112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008 n. 133, in materia 

di adesione al processo verbale di constatazione. 

A seguito dell’emanazione del  provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle 

Entrate, del 3 agosto u.s, con il quale è stato approvato il nuovo modello 

cumulativo per l’adesione agevolata ai processi verbali di constatazione e agli 

inviti al contradditorio - che tiene conto anche delle due nuove tipologie di 

definizione dei contesti fiscali previste dall’art. 27 del decreto legge 185/2008, 

convertito, con modificazioni,  dalla  legge del 28 gennaio 2009 n. 2-, si rende 
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necessario adottare il nuovo modello anche per ciò che concerne le attività di 

competenza, riferite alla sola definizione dei processi verbali di constatazione 

redatti in materia di IVA intracomunitaria  e IVA plafond (cfr. p. 2 circ. 38/D del 

2008). 

    Il nuovo prospetto di comunicazione è disponibile in formato elettronico, 

unitamente alle relative istruzioni di compilazione,  sul sito di quest’Agenzia 

nell’ambito del link  “Modulistica” ed anche sul sito  dell’Agenzia delle Entrate 

www.agenziaentrate.gov.it.  

     L’utilizzo  del nuovo modello è obbligatorio dal 6 settembre p.v. Fino a tale 

data, resta facoltativo, in alternativa con il precedente, approvato con 

determinazione del Direttore dell’Agenzia delle Entrate del 10 settembre 2008. 

     Nel ribadire che, per quanto di interesse di quest’Agenzia, il nuovo modello sarà 

utilizzato solo ai fini delle definizioni dei processi verbali di constatazione, ai sensi 

dell’art 5 bis del D.Lgs. 19 giugno 1997 n. 218,  si invitano codesti Uffici ad 

adeguare la dicitura posta in calce ai processi verbali di constatazione 

suscettibili di definizione, indicando il riferimento alla Determinazione del 

Direttore dell’Agenzia delle Entrate del 3 agosto 2009,  in luogo di quella 

adottata il 10 settembre 2008 (cfr. punto 4 circ. 38/D del 2008). 

    Si richiamano, per il resto, le disposizioni in precedenza emanate con la 

richiamata circolare n. 38/D e si rammenta nuovamente che l’adesione ai processi 

verbali di constatazione deve essere effettuata, a pena di nullità, utilizzando 

esclusivamente il modello di comunicazione approvato, sottoscritto dal 

contribuente o da chi legalmente lo rappresenta, nel rispetto rigoroso delle 

modalità e dei termini previsti per l’adesione. 

      Codeste Direzioni regionali avranno cura di diramare le presenti istruzioni ai 

dipendenti Uffici, non mancando di monitorarne e accertarne il corretto 

adempimento e di segnalare eventuali difficoltà operative che dovessero sorgere in 

merito alla gestione degli adempimenti procedurali. 

 

 

 Il Direttore dell’Area Centrale 
 Dott.ssa  Cinzia Bricca 

         (Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell'art. 3, comma 2 del D.Lgs. 39/93) 

 


